

加强国企人力资源管理,提升国企竞争力

李樱璐

(临海市国有资产管理指导中心,浙江 临海 317000)

摘要:在我国社会的条件下,国企发挥着十分重要的作用,在各行各业控制着国民经济的命脉,推动着社会经济的发展,因此对于国企进行改革具有十分重要的意义。本文在分析的过程中,主要对国企人力资源管理经验进行一定探索,在实际探讨的过程中,既考虑了人力资源管理过程中的一些措施,同时也从职工的角度进行探索,希望能够为人力资源管理做出一定的贡献进一步推动。国企的发展既保证国家经济正常,同时也能够保证人们生活水平的提高。

关键词:国有企业;人力管理;竞争实力

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.155

1 引言

对于国企而言,人力资源管理更是十分重要的。长期以来,国企所体现的特点使得国企的发展比较缓慢,在新时代对人力资源管理进行进一步的分析具有很重要的现实意义。

2 国企人力资源管理问题分析

(1)人力资源管理模式固定化。为了更好的提高国企人力资源的管理水平,进一步的对国企的人力资源管理模式进行改革,首先要分析国有企业现阶段的人力资源管理存在哪些问题,从发展背景入手,对新时代条件下国企人力资源管理的要求进行分析,这样才能更好的发现问题,才能够更好的解决问题。首先对于大多数国企而言,在长期发展的过程中,人力资源管理模式都是比较固定的,而且很多国企自诞生以来,到现在人力资源管理模式几乎没有发生太大的变化,从整个社会经济背景条件下来看,社会经济不断的进步,人力资源管理模式必然要随之变化,而且我国对人才的培养模式以及大学生的数量在不断增加,那么人力资源管理方法自然是发生了巨大的变化,在这样的背景衬托下,人力资源管理模式在国企却几乎发生了很小的变化,那么必然是存在着一定的问题的。从长期的发展过程中可以发现,很多国企固定的人力资源管理模式,一方面是不愿改变,另外一方面是过去的发展过程中对稳定性的要求比较高。固定的人力资源管理模式在一定程度上是抑制人才的发展的,这样固定的人力资源管理模式下,很多人才对自己的晋升途径,对于自己的薪资待遇以及发展空间等等都是存在着诸多不满的。人才是企业发展的灵魂,对于国企而言更是如此,如果不能对人才进行更好的管理,没有将人才放在合适的岗位上,那么一个企业的发展必然是缓慢的。

(2)人力资源管理欠缺人性化。人力资源管理一定要突出其人性化的特点,毕竟人力资源管理是直接与人打交道,是为了对公司的人才进行更好的管理,在国企长期发展过程中,为了提升自身的竞争力,只有挖掘更多的人才,在合适的岗位上安排更多综合性人才,这样才能够不断提高国企的竞争力。国企的竞争实力在一定程度上代表了我们国家的发展方向发展目标以及发展实力,国企在各行各业当中往往控制着国家的经济命脉,那么对于国企的人力资源管理进行一定的改革,更加突出其人性化的特点,不仅能够促进国家的进步,同时也能够促进整个社会的进步。人力资源管理的人性化其实是体现在多方面的,但是就目前来看很多国企是忽视了员工的感受,在发展的过程中,即使是员工提出了很多的意见,但是很难得到良好的反馈,而且很难做出大的改变。在这样一种情况下,国企的人才外流比较严重,对于一些国家重要行业而言,打击比较大。而且在社会进步的过程中,国企是要起表率作用的,在我们国家这样的社会背景条件下,国企如果能够提供更佳具有人性化的人力资源管理方式,那么必然可以推动社会进步,而且能够给其他行业做出一定的表率,以此来推动整个社会的进步。总的来看,提高国企的竞争实力,还是要从人力资源管理模式入手,从人力资源管理的个性化方式入手,只有更好的以人为本,更好的培养人才,更好的留住人才,这样才能够进一步的壮大国企。

3 国企人力资源管理的改进策略

(1)进一步的深化改革,强调以人为本。为了更好的提升国企的竞

争力,在发展过程中能够实现更加人性化的人力资源管理方式,在深化改革的过程中强调以人为本是十分重要的一个发展方向。对于国企而言,在各行各业发展的过程中往往控制着国家经济的命脉,而且国企在发展过程中规模巨大,如果人力资源管理出现问题,那么很容易导致社会产生各种各样的矛盾。所以说在发展过程中强调以人为本是一个必须长期坚持的目标,也是社会主义条件下国企的必然要求。强调以人为本有着很多的发展方式,也有很多的具体特点,举个最简单例子,在发展的过程中,人才有自己的发展需要,那么在反馈的过程中,人力资源管理部门就要对其进行充分重视,只有给人才更多的发挥空间,并给予合理的工资待遇,这样才能够留住人才,这样才是人力资源管理的一个重要的模式。当然这种人力资源管理模式想要更好的实现,还是要提出更加好的解决措施和更加好的管理模式,在保障公平正义的前提下,才能够实现更加完善的人力资源管理模式。人性化的管理方式强调以人为本是一个核心思想,具体开展的过程中还有很多特点,不同的国企有着不同的发展方向,在具体人力资源管理过程中只有提出更加切实可行的措施,并不断的在内部进行商讨,才能够制定更加完善的制度,在人力资源管理的过程中才能够朝着一个更加良性的发展方向发展。而且人力资源管理模式本身应该是一个动态的过程,在发展的过程中不应该被限制,只有不断的调整,才是适应时代发展的,才能够提高国企的竞争实力。

(2)建立多元化人力资源管理模式。另外,在实际发展的过程中,为了更好的提升管理的能力,提高国企的竞争实力,丰富多样化的人力资源管理模式也是十分重要的。人力资源这一概念在发展过程中主要是强调以人为本,是希望能够对公司内部人才进行管理,无论是人员的流动,人员的调动又或者是人才的培养等等,这都属于人力资源管理的一个范围。在管理的过程中单一的模式往往限制人才的发展,而且不同的企业有不同的特点,尤其是国企在我国的各个行业当中都广泛的存在着,如果说以某一固定的方法去培养人才很容易限制人才。国企在长期的发展过程比较让人诟病的一个问题是国企的发展速度比较慢,发展模式比较固定,才使得很多人没有更好的发展空间。很多人才对于自己的发展方向以及发展目标都是有明确的需求的,一旦在企业当中没有得到更好的培养,那么很容易导致其进一步成长受到阻碍,那么人才便会出现流动,可能导致国企的人才流失。在人力资源管理的过程中充分考虑到这个问题,使用更加灵活的人才培养模式,人才管理模式,这才是人力资源管理的一个重要概念。

4 结语

总而言之,在现代社会,对于国企人力资源管理进行分析的时候,更多的从人的角度入手,从职工的一些特点入手,这样才能够发现问题并解决问题。在培养人才发现人才留住人才的过程中,才能够体现出极大的优越性,保证国企良性发展模式,这样才能够为国家经济的发展做出更多的贡献。

参考文献

- [1]谭帅,郑永安.我国航空发动机产业人力资源管理升级探索[J].生产力研究,2019(07).
- [2]武丽红,武丽萍.油企人力资源管理浅议[J].石油知识,2019(04).